I. megoldas. A torés-torvény szerint (az dbra jeloléseivel)
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a) d maximalis értéke (dmax) mellett az AB fénysugar érintSleges, azaz 8 = 90°, igy sina = 1/n.
b) sin @ = dpax/ R, innen n = R/dpax. A megadott n mellett dyax = 3,55 cm.
¢) Altalanos esetben az OB szakasz f hossza
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A széls6 estben 3 = 90°, ebbdl
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Ha d tart nulldhoz, minden szdg kicsi, igy sin 8 = 3, cos S ~ 1, tg(8 — a) = (8 — «), és B/a ~ n, tehat

fmax =R

" _171 cm.
n—1

Belathato, hogy f monoton csokkeng fliggvénye d-nek, tehat d valtoztatasakor az OB szakasz hossza e két hatar kdzotti
értékeket vesz fel.

Tobb megoldds alapjan

II. megoldas. Szamitsuk ki f-et tetszéleges o esetére! Az OAB haromszogre felirhatjuk a szinusz-tételt:
OB sing
= =n

AB  sina

(felhasznaltuk a torési torvényt is), ahonnan
ap="1
n

Masrészt a koszinusz-tétel szerint )

f?+ R?>—-2Rfcosa = f—2
n
Ezt a masodfoku egyenletet megoldva (és a szamunkra fontos nagyobb gyokot valasztva) a keresett OB tavolsag:
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Ez a fliggvény cos a-nak monoton névekvs, a-nak tehat monoton csékkend fiiggvénye. f legkisebb értékét a legnagyobb
olyan unax sz0gnél veszi fel, melyre sin 8 < 1, vagyis sin apmax = 1/n-nél. Itt
n
f = fmin =R 1

=17,1 cm.
n? —

f legnagyobb értékét (pontosabban felsd korlatjat) o — 0 hataresetben kapjuk, ekkor
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Jesch David (Nagykanizsa, Batthyany L. Gimn., 12. o.t.) megoldésa alapjan

II1. megoldas. Az abra sikjaban az optikai tengelyhez kozel halado fénysugarak az iiveg hatarfeliiletén éppen ugy
tornek meg, mint ahogy egy planparalel lemezen, majd egy sikdombora vékony lencsén valo dthaladasukkor tennék.
A planparalel lemez nem valtoztatja meg a sugarak irdnyat, a lencse viszont fokuszélja, az optikai tengelynek a lencsétél
R/(n—1) tavolsagban levs pontjara képezi le azokat. Ha ehhez a tavolsaghoz hozzaadjuk a henger sugarat, megkapjuk
az OB tavolsagot a vizsgalt hataresetben.

(G. P.)

Megjegyzés. Sok megoldd gy vélte, hogy az OB tavolsagnak nincs fels6 hatara, vagyis hogy a tengelyhez kozel
érkez6 fénysugarak tetszGlegesen tavoli pontban metszhetik az optikai tengelyt. A részletes szamitasokbol az latszik,
hogy ez téves ,megérzés” volt.




